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                                                                                                     «Воспитание – великое дело:

                                                                                                      им решается участь человека.

                                                                                 И от того, кто и как    

                                                                                       будет этим заниматься,

                                                                                                     какими методами и средствами

                                                                                      формировать личность,

                                                                                                  развивать способности детей,

                                                                                     зависит очень многое»

В.Г.Белинский

Введение 

В современном обществе чувствовать себя уверенно могут лишь социально развитые личности, обладающие интеллектуальным, психологическим и социокультурным потенциалом. В Концепции дошкольного воспитания отмечается: «Период от рождения до поступления в школу является, по признанию специалистов всего мира, возрастом наиболее стремительного физического и психического развития ребенка, первоначального формирования физических и психических качеств, необходимых человеку в течение всей последующей жизни, качеств и свойств, делающих его человеком» 

В современном мире проблема социального развития подрастающего поколения становится одной из актуальных. Родители и педагоги как никогда раньше обеспокоены тем, что нужно сделать, чтобы ребенок, входящий в этот мир, стал уверенным, счастливым, умным, добрым и успешным.

Отношение к другим людям составляет основную ткань человеческой жизни. По словам С.Л. Рубинштейна, сердце человека все соткано из его отношений к другим людям; с ними связано главное содержание психической, внутренней жизни человека. Именно эти отношения рождают наиболее сильные переживания и поступки. Отношение к другому является центром духовно-нравственного становления личности и во многом определяет нравственную ценность человека. Отношения с другими людьми зарождаются и наиболее интенсивно развиваются в дошкольном возрасте, поэтому важно, насколько благоприятно складываются отношения между детьми в коллективе. От этого зависит психическое здоровье ребенка.

Современные научные данные убедительно показывают, что результат положительного социально-эмоционального детского опыта обеспечивает основу для позитивной самореализации растущей личности. Преимущественно негативный социально-эмоциональный опыт, напротив, развивает недоверие к миру, провоцирует агрессивные тенденции, что приводит неадекватному социальному поведению. В этом сложном процессе становления человека немало зависит от того, как ребенок адаптируется в мире людей, сможет ли он найти свое место в жизни и реализовать собственный потенциал.

В настоящее время социализации уделяется особое внимание. Повышение внимания к проблемам социализации связано с изменением социально-политических и социально-экономических условий жизни, с нестабильностью в обществе. В сложившейся ныне ситуации острейшего дефицита культуры общения, доброты и внимания друг к другу, общество испытывают трудности в вопросах профилактики и коррекции таких негативных проявлений детей, как грубость, эмоциональная глухота, враждебность, неспособность сочувствовать и т. п. 

Социальное развитие не менее необходимо личности, чем развитие интеллектуальных, творческих, физических способностей. 

I. Теоретическая часть

1.1 Федеральные государственные требования в сфере дошкольного образования
Жизнь выдвигает перед теорией и практикой образования и воспитания, кроме традиционных вопросов — чему и как учить в современных условиях, приоритетную проблему: как сформировать человека, который отвечал бы требованиям общества на нынешнем этапе исторического развития. Вот почему сегодня мы обращаемся к личности ребёнка, анализу процессов, влияющих на её формирование.

Современное общество требует инициативных молодых людей, способных найти «себя» и своё место в жизни, восстановить русскую духовную культуру, нравственно стойких, социально адаптированных, способных к саморазвитию и непрерывному самосовершенствованию. Основные структуры личности закладываются в первые годы жизни, а значит, на семью и дошкольные учреждения возлагается особая ответственность по воспитанию таких качеств у подрастающего поколения.

В связи с этим проблема социально-личностного развития — развитие ребёнка во взаимодействии с окружающим его миром — становится особо актуальной на данном современном этапе.

Данный факт находит своё отражение в основных федеральных документах, определяющих деятельность органов управления и учреждений образования. Так статьи 12 и 13 Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации» устанавливают общие требования к программам и содержанию образования, которое в первую очередь должно ориентироваться на адаптацию личности к жизни в обществе, на обеспечение самоопределения личности и создание условий для её самореализации. Статья 64 определяет, что дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие эстетических и личностных качеств. Образовательные программы дошкольного образования направлены на разностороннее развитие детей дошкольного возраста. 
Концепция модернизации российского образования  подчеркивает: «Важнейшие задачи воспитания — формирование духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе».

В соответствии с ФГОС ДО (2013г.) одним из направлений развития и образования детей является социально-коммуникативное, ориентированное на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Таким образом, являясь приоритетным, социально-личностное развитие детей выводится сегодня в ранг стратегических направлений обновления российского образования, в том числе дошкольного, и непосредственно связано не только с педагогикой, но и психологией, изучающей влияние социальной среды на развитие личности ребёнка.

Социальное развитие (социализация) — процесс усвоения и дальнейшего развития индивидом социально-культурного опыта, необходимого для его включения в систему общественных отношений, который состоит из трудовых навыков; знаний норм, ценностей, традиций, правил; социальных качеств личности, которые позволяют человеку комфортно и эффективно существовать в обществе других людей, развитие толерантности сознания родителей, педагогов и детей (терпимость к чужому образу жизни, мнению, поведению, ценностям, способность к принятию точки зрения собеседника, отличающейся от собственной).

Развитие социальной компетентности — важный и необходимый этап социализации ребенка в общем процессе усвоения им опыта общественной жизни и общественных отношений. Человек по природе своей является существом общественным. Все факты, описывающие случаи вынужденной изоляции маленьких детей, так называемых «маугли», показывают, что такие дети никогда не становятся полноценными людьми: они не могут овладеть человеческой речью, элементарными формами общения, поведения и рано погибают.

Социально-педагогическая деятельность в условиях ДОУ — это та работа, которая включает педагогическую и психологическую деятельность, направленную на помощь ребенку, педагогу и родителю в развитии собственной индивидуальности, организации себя, своего психологического состояния; помощь в решении возникающих проблем и их преодолении в общении; а также помощь в становлении маленького человека в обществе.

1.2 Специфика социального развития дошкольника

Современная социокультурная ситуация в России определяет процесс качественного обновления образования, с усилением в его содержании культурологического, развивающего и личностного потенциала. Наше общество нуждается в активной личности, способной к самореализации, к проявлению социальной активности и творчества в решении жизненно важных проблем. Первоосновы личности закладываются в дошкольном детстве (А.Н. Поддьяков, А.Г. Гогоберидзе, З.А. Михайлова, Л.М. Кларина, Е.Н. Герасимова, Н.Б. Шумакова, И.Э. Куликовская и др.).

В дошкольном возрасте происходит формирование социальных навыков, усвоение нравственных норм и правил человеческого общества, приобщение к миру культуры, общечеловеческих ценностей и утверждение себя как субъекта социальной действительности.

Рассматривая социально-коммуникативное развитие личности дошкольника сквозь призму компетентностного подхода в образовании (Д. Хаймс, Н. Хомский, Р. Уайта, Дж. Равена, Н.В. Кузьмина, А.К. Маркова, В.Н. Куницина, Г.Э. Белицкая, Л.И. Берестова, В.И. Байденко, А.В. Хуторской, Н.А. Гришанова и др.), одним из интегральных качеств его личности становится социальная компетентность, определяя траекторию социального развития и адаптации в меняющемся социуме.

Процесс социализации создает для ребенка возможность учится жить и эффективно взаимодействовать с другими людьми. Система дошкольного образования служит под​держкой для растущей личности, способствует оптимальной адаптации к сложившимся социаль​ным условиям и подготовке к ак​тивному участию подрастающего поколения в общественной жизни.

В психолого-педагогических исследованиях социализация трактуется как адаптация человека в обществе, как процесс и результат становления индивида социальным существом (И.В. Бестужев-Лада, Б.З. Вульфов, Б.С. Гершунский. Р.Г. Гурова, М.В. Крупенина, А.И. Кочетов, Т.Н. Мальковская, Ю.С. Тюнников, Г.Н. Филонов и др.).

Как утверждает исследователь Д.И. Фельдштейн процесс социального развития представляет собой результат социализации-индивидуализации. Он характеризуется не только уровнем освоения растущим человеком всеобщего социального во всей сложности и широте его определения (включающего нормы конкретно-исторического общества и через них - нормы человеческих связей, отношений, весь мир культуры, духовного производства), но и степенью социальной «самости» индивида.

Разделяя позицию Л.В. Коломийченко о том, что процесс социального развития представляет собой сложное явление, в ходе которого происходит присвоение ребенком социальных норм и постоянное открытие, утверждение себя как социального субъекта.

Существенное значение в процессе социального развития приобретает социальный опыт как результат усвоения общественного опыта. Н.Ф. Голованова рассматривает социальный опыт как результат активного взаимодействия с окружающим миром, становление которого не может быть ограничено лишь усвоением определенной суммы сведений, знаний, навыков, образцов, так как оно связано с овладением способами деятельности и общения.

Таким образом, социальное развитие представляет собой последовательный, многоаспектный процесс и результат социализации индивида, в ходе которого осуществляется приобщение ребенка к «всеобщему социальному» и постоянное открытие, утверждение себя как субъекта социальной культуры. Социальное развитие детей дошкольного возраста осуществляется в актуальной разнонаправленной деятельности по освоению предметного мира и мира отношений между людьми и обусловлено достаточным уровнем социальной компетентности.

В отечественной педагогике и психологии социальная компетентность рассматривается как совокупность характеристик личности, определяющих эффективность его действий в широком социальном контексте, как целостное интегративное личностное образование, позволяющее человеку быть успешным в его жизнедеятельности.

Исследователь Л.В. Гордиевских отмечает, что социальная компетентность дошкольника - это приобретаемые компетенции, необходимые для вхождения в общество (познавательные, коммуникативные, общекультурные, физические, ценностно-смысловые, личностные), ценные для его последующей жизни умения и навыки коллективного поведения и деятельности, умение принимать общие цели, осуществлять познавательную деятельность.

Социальную компетентностью дошкольника надо понимать как интегративное качество личности, проявляющееся в разных видах социального взаимодействия, обеспечивающее установление гуманных социальных отношений, в ходе их присвоения и сотворения.

Социальная компетентность дошкольника, обладая интегративной природой, включает следующие компоненты (Антонова Т.Н):

-мотивационный, как потребность в общении и одобрении, желание занять определенное место среди значимых для ребенка людей - взрослых и сверстников;

- когнитивный, или познавательный - наличие элементарных представлений об окружающем мире, осведомленность в области взаимоотношений людей в социуме, осознание собственной индивидуальности;

- поведенческий, или собственно коммуникативный,- эффективное взаимодействие со средой, способность поступать так, как принято в культурном обществе;

- эмоциональный - как умение обходится со своими чувствами и эмоциями (понимание, выражение) и с чувствами и эмоциями других людей.

Мотивационный компонент социальной компетентности старшего дошкольника как потребность в общении и социальном взаимодействии со сверстниками, взрослыми обеспечивается сформированными навыками общения: адекватностью использования вербальных и невербальных средства общения, владением диалогической речью и конструктивными способами взаимодейст​вия с детьми и взрослыми (договаривается, обменивается предметами, распределяет действия при сотрудничестве); способностью изменять стиль общения с взрослым или сверстником, в за​висимости от ситуации.

Познавательный компонент социальной компетентности старшего дошкольника предусматривает наличие представления о себе, собственной принадлежности и принад​лежности других людей к определенному полу; о составе семьи, родствен​ных отношениях и взаимосвязях, распределении семейных обязанностей, семейных традициях; об обществе, его культурных ценностях; о государст​ве и принадлежности к нему; о мире.

Поведенческий компонент социальной компетентности старшего дошкольника обеспечивается становлением первичных нравственных (ценностных) ориентаций у детей. Нравственные ценности объединяются на основании всех тех поступков, которым мы не только даём определённую личную оценку, и полностью одобряем, а значит, оцениваем как хорошие, благие, добрые. Основой для любых моральных ценностей выступает, понятие добра, что связывает с собой довольно большую сумму действий, норм нравственного поведения, принципов и т.д.

Эмоциональный компонент социальной компетентности старшего дошкольника связан со стремлением детей проявить высшие, положительные человеческие качества и социально-нравственные чувства и эмоции; возможность проявлять нравственные чувства (радость, любовь, сострадание, сочувствие).

Изучив научно-методическую литературу, считаю, что основными механизмами развития социальной компетентности у детей старшего дошкольного возраста являются: социальная ориентация, подражание, эмоциональная идентификация, нормативная регуляция, социальный опыт.

Развитие социальной компетентности у детей старшего дошкольного возраста система реализуется через интегративный подход.

Интегративный подход к развитию социальной компетентности старших дошкольников складывается из взаимосвязанных компонентов:

- определения значимого содержания в контексте социально-коммуникативного направления;

- содержательного детализирования социально-коммуникативного направления через все образовательные области;

-интегративной поддержки социально-коммуникативного направления через игровую деятельность, режимные моменты, прогулку;

- включенности детей в атмосферу изучаемой тематики вне образовательной деятельности;

- привлечения родителей воспитанников к поддержке познавательного интереса и развития социальной компетентности у детей;

- осуществления социокультурной поддержки со стороны социума;

- обогащение предметно-развивающей среды тематической дидактикой, наглядностью, видео- и аудиотекой, костюмами, художественной литературой и энциклопедическим материалом, произведениями живописи и музыкального искусства, стимулирующей социальный опыт детей.

Механизмом интеграции (Белая К.Ю.) становится образ, созданный разными средствами и воспроизводящийся детьми в разных видах деятельности:

1) в речевой - слово (обзорные определения, эпитеты, сравнения, ритм);

2) в театрализованной - движения, жесты, мимика, голос, интонация, позы;

3) в изобразительной - рисунок (форма, величина, цвет, композиция, ритм);

4) в музыкальной - мелодия, ритм, гармония, динамика, интонация.

Все это позволяет интегрировать различные образовательные области. Наличие общего интегративного ядра обеспечивает уплотнение содержания и представляет собой общую ориентировочную основу для всех компонентов.

Следует подчеркнуть, что воспитание гуманных чувств и отношений - процесс сложный и противоречивый. Умения со-чувствовать, со-переживать, со-радоваться, не завидовать, делать добро искренне и охотно - в дошкольном возрасте только закладываются. Хотя и следует помнить, что именно дошкольник открыт, предрасположен к подобного рода отношениям. Он доверчив сам и так же относится к другим. Жизненный опыт со временем или утвердит его в таком отношении к окружающим, или заставит измениться.

Как подтверждает целый ряд исследований (Е. С. Евдокимова, О. Л. Князева, С. А. Козлова, Т. А. Куликова и др.), освоение социального опыта ребенком активно осуществляется в процессе деятельности. «…Всякая попытка воспитателя “внести” в ребенка познание и нравственные нормы, минуя собственную деятельность ребенка по овладению ими, подрывает самые основы здорового умственного и нравственного развития ребенка, воспитания его личностных свойств и качеств» (С. Л. Рубинштейн).

Поэтому одним условием социального становления ребенка, формирования у него социальной компетентности является разнообразная деятельность ребенка: игра, познавательная, изобразительная, предметная деятельность, труд, общение, совместная деятельность с участием социальных партнеров по решению значимых социальных проблем (проекты, акции).

В совместных видах деятельности у дошкольников формируется определенный круг представлений (знаний) об окружающем мире. Они несут информацию ребенку о жизни в обществе, взаимоотношениях между людьми, своем городе, людях (Н. Ф. Виноградова, Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, Р. И. Жуковская, Л. В. Компанцева, Т. А. Маркова, Н. В. Мельникова, Д. В. Менджерицкая, Н. Н. Поддьяков, А. А. Усова).

Любая информация об окружающем мире вызывает у ребенка живой интерес, заставляет его эмоционально реагировать, вызывает какое-либо отношение к фактам или событиям. Полученные представления формируют у ребенка социальную картину мира, являются основой становления его моральных установок, качеств личности.

1.3 Современные проблемы социально-личностного развития детей

Анализ реальной ситуации, сложившейся в настоящее время в дошкольных учреждениях, показывает, что педагоги-практики, работая по новым воспитательно-образовательным программам, какими бы хорошо разработанными и обеспеченными они не были, испытывают значительные трудности в реализации именно направления социально-личностного развития детей. Причины этого сводятся к следующему.

Во-первых, человек изменяется вместе с окружающей действительностью, но совсем не так стремительно, как мир. Взрослые, даже понимая, что в новых условиях надо менять свой образ жизни, свои ценности, стиль деятельности, далеко не всегда в состоянии это сделать и лишь приспосабливаются к изменениям. Подрастающее же поколение воспринимает реалии жизни как данность. В этом различии взрослых и детей, видимо, кроется сегодня самая большая проблема. Ибо воспитывать должны взрослые, среди которых большинство не вписываются органично в современную жизнь.

Во-вторых, социально-личностное развитие детей — процесс сложный, противоречивый и носит комплексный характер: задачи развития интеллекта, чувств, нравственных основ личности решаются во взаимосвязи, и отделить одни от других невозможно. Поэтому организация педагогического процесса, направленного на вхождение ребёнка в мир социальных отношений, требует от педагога особого мастерства, знания детей, собственного переживания, явно выраженного отношения.

В-третьих, новый подход к социально-личностному развитию детей в нашем обществе и осознанная работа в этом направлении предполагают понимание педагогами сущности процесса социализации, а также сложнейших психогенных механизмов (самопознание, самоотношение, саморегуляция, саморазвитие и т.д.) и их роли в развитии личности. Овладеть этими необходимыми психологическими знаниями самостоятельно практикам довольно сложно.

В-четвертых, не все современные вариативные программы развития и воспитания детей дошкольного возраста дают четкие методические рекомендации по реализации данного направления работы. Ряд программ ограничиваются только общими задачами социализации, которые вплетаются в задачи других разделов. В связи с этим перед педагогами встаёт необходимость «перевести программу на язык реального педагогического процесса» и творчески подойти к вопросам подбора методики занятий, организации развивающей среды и деятельности.

Отмеченные выше моменты значительно затрудняют реализацию требований федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в области социально-личностного развития детей.

1.4 Основные  направления социально-личностного развития ребенка-дошкольника
Основные принципы организации процесса социального воспитания
· индивидуальная помощь в ликвидации конфликтных и критических
ситуаций в социальном взаимодействии личности, ценностном становлении ее жизненных отношений;

· воспитание в человеке способностей и потребностей открывать и творить самого себя в основных формах человеческой деятельности;

· развитие способности познавать себя в единстве с миром, в диалоге с ним;

· развитие способности самоопределения, самоактуализации на основе воспроизведения, освоения, присвоения культурного опыта саморазвития человечества;

· становление потребности и способности общения с миром на основе гуманистических ценностей и идеалов, прав свободного человека.
Средства, методы, приемы социально-личностного развития детей в ДОУ
Реализация задач социального развития детей дошкольного возраста наиболее эффективна при наличии целостной педагогической системы, построенной в соответствии с основными подходами общенаучного уровня методологии педагогики.

· Аксеологический подход позволяет определить совокупность приоритетных ценностей в образовании, воспитании и саморазвитии человека. Применительно к социальному развитию дошкольников в качестве таковых могут выступать ценности коммуникативной, психосексуальной, национальной, этнической, правовой культуры.

· Культурологический подход позволяет принимать во внимание все условия места и времени, в которых родился и живет человек, специфику его ближайшего окружения и исторического прошлого своей страны, города, основные ценностные ориентации представителей своего народа, этноса. Диалог культур, являющийся одной из доминантных парадигм современной системы образования, невозможен без приобщения к ценностям своей культуры.

· Гуманистический подход предполагает признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития, культуротворческой функции детства как одного из важнейших аспектов социального развития, психологического комфорта и блага ребенка приоритетными критериями в оценке деятельности социальных институтов.

· Антропологический подход позволяет повысить статус психолого-педагогической диагностики в определении динамики социального развития дошкольников, учитывать различные (возрастные, половые, национальные) особенности личностного развития в процессе нравственного, полового, патриотического, интернационального, правового воспитания.

· Синергетический подход позволяет рассматривать каждый субъект педагогического процесса (дети, воспитатели, родители) как саморазвивающиеся подсистемы, осуществляющие переход от развития к саморазвитию. В аспекте социального развития детей данный подход предусматривает, к примеру, постепенную смену общих ориентаций педагога в становлении основных видов деятельности (от восприятия — к воспроизведению по образцу — к самостоятельному воспроизведению — к творчеству).

· Полисубъектный подход предполагает необходимость учета влияния всех факторов социального развития (микрофакторы: семья, сверстники, детский сад, школа и др.; мезофакторы: этнокультурные условия, климат; макрофакторы: общество, государство, планета, космос).

· Системно-структурный подход предполагает организацию работы по социальному развитию дошкольников в соответствии с целостной педагогической системой взаимосвязанных и взаимообусловленных целей, задач, содержания, средств, методов, форм организации, условий и результатов взаимодействия педагогов с детьми.

· Комплексный подход предполагает взаимосвязь всех структурных компонентов педагогической системы применительно ко всем звеньям и участникам педагогического процесса. В содержание социального развития включается ориентировка ребенка в явлениях общественной и собственной жизни, в самом себе.

· Деятельностный подход позволяет определить доминанту взаимоотношений ребенка с окружающим миром, актуализировать реализацию потребностей в осознании себя субъектом деятельности. Социальное развитие осуществляется в процессе значимых, мотивированных видов деятельности, особое место среди которых занимает игра, как самоценная деятельность, обеспечивающая ощущение свободы, подвластности вещей, действий, отношений, позволяющая наиболее полно реализовать себя «здесь и теперь», достичь состояния эмоционального комфорта, стать причастным к детскому обществу, построенному на свободном общении равных.

· Средовой подход позволяет решить задачу организации образовательного пространства как средства социального развития личности. Среда представляет собой совокупность ниш и стихий, среди которых и во взаимодействии с которыми протекает жизнь детей Ниша — это определенное пространство возможностей, позволяющее детям удовлетворить свои потребности. Условно их можно разделить на природные, социальные, культурные. Применительно к задачам социального развития организация образовательного пространства требует создания предметно-развивающей среды, обеспечивающей наиболее эффективное приобщение детей к эталонам культуры (общечеловеческой, традиционной, региональной). 
Процесс социально-личностного развития дошкольников включает различные виды деятельности:
· Игровая деятельность — дает ребенку почувствовать себя равноправным членом человеческого общества. В игре у ребенка появляется уверенность в собственных силах, в способности получать реальный результат.

· Исследовательская деятельность — дает возможность ребенку самостоятельно находить решение или опровержение собственных представлений.

· Изобразительная — позволяет ребенку с помощью работы, фантазии вжиться в мир взрослых, познать его и принять в нем участие.

· Предметная — удовлетворяет познавательные интересы ребенка в определенный период, помогает ориентировать в окружающем мире.

· Наблюдение — обогащает опыт ребенка, стимулирует развитие познавательных интересов, рождает и закрепляет социальные чувства.

· Коммуникативная (общение) — объединяет взрослого и ребенка, удовлетворяет разнообразные потребности ребенка в эмоциональной близости с взрослым, в его поддержке и оценке.

· Проектная — активизирует самостоятельную деятельность ребенка, обеспечивает объединение и интеграцию разных видов деятельности.

· Конструктивная — дает возможность формировать сложные мыслительные действия, творческое воображение, механизмы управления собственным поведением.

Каждый вид деятельности вносит вклад в процесс социально-личностного развития дошкольников.

Таким образом, являясь приоритетным, социально-коммуникативное развитие детей выводится сегодня в ранг стратегических направлений обновления российского образования, в том числе дошкольного. 
II. Практическая часть

2.1 Цель, задачи работы

Дошкольный возраст – важнейший период становления личности, когда закладываются предпосылки гражданских качеств, формируется ответственность и способность ребенка к свободному выбору, уважению и пониманию других людей независимо от их социального происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, пола и вероисповедания. Предназначение дошкольного образования на современном этапе заключается не только в формировании определенных знаний, но в развитии базовых способностей личности, ее социальных и культурных навыков, основ экологически целесообразного поведения, здорового образа жизни. 

В Концепции социального развития детей дошкольного возраста перед образовательными учреждениями ставится триединая цель: 

 воспитывать культурного человека (субъекта культуры); 

 свободного гражданина (субъекта истории, общества); 

 творческую индивидуальность (субъекта деятельности, саморазвития). 

Проведенный мониторинг освоения образовательных областей программы на начало учебного года, выявил, что из трех образовательных областей социально-личностного развития, наиболее низкие результаты показаны в образовательной области «Социализация». 40% детей имеют средний уровень освоения программы, 60% детей – низкий уровень. 
Исходя из приоритетности социального развития детей и результатов мониторинга, поставлена 
Цель: создание условий для развития социальной компетентности у детей старшего дошкольного возраста.
Достижение цели требует решение ряда задач:

1. создание развивающей предметно-пространственной среды для формирования базовых компетентностей дошкольника;
2. использование игр и упражнений с детьми по формированию социально-коммуникативных навыков;
3. расширение взаимосвязи с социальными институтами.
Работа построена с учетом следующих принципов:

- непрерывности и преемственности педагогического процесса, в котором предыдущий период развития содержит предпосылки для последующих новообразований;

- интеграции программных областей знаний, которая позволяет ребенку осваивать не только конкретное содержание их отдельных направлений, но и целостную картину мира, накапливать социальный опыт;

- развивающем характере обучения, основанном на детской активности в решении проблемных ситуаций и дилемм;

- рациональном сочетании разных видов детской деятельности (адекватном возрасту балансе интеллектуального, двигательного и социально-эмоционального содержания образования);

- обеспечении психологического комфорта и повышенного внимания к здоровью детей;

- уважении личности ребенка, ориентации на его интересы, социально-эмоциональную и мотивационную сферы;

- предоставлении детям самостоятельности, права выбора, самоопределения в соответствии с их индивидуальными способностями и интересами;

- сотрудничестве между детьми, педагогами и родителями.

2.2 Создание развивающей предметно-пространственной среды для формирования базовых компетентностей дошкольника
Развивающая предметно-пространственная среда в группе создана на основе требований ФГОС ДО. Среда группы содержательно-насыщенная (оснащена средствами обучения и воспитания, соответствующими материалами, оборудованием, инвентарем в соответствии с Программой дошкольного образования, техническими средствами – мультимедийное оборудование, телевизор, музыкальный центр, DVD-плеер). 
Организация пространства и разнообразие материалов, оборудования обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую, творческую активность всех детей, экспериментирование с доступными материалами, в том числе с водой и песком. 
Все групповое пространство распределено на центры (центр физического развития, центр познавательного развития, центр социально-коммуникативного развития, центр речевого развития, центр художественно-эстетического развития, центр игровой деятельности, центр трудовой деятельности). Каждый ребенок имеет возможность заниматься любимым делом, используя свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, пособиям. Игровое пространство дифференцированно для мальчиков и девочек и для совместных игр.
Дошкольники имеют возможность трансформировать пространство группы, используя мягкие модули, ширмы. 
Предметно-пространственная среда безопасна, доступна, учитывает возрастные особенности детей. 
Таким образом, созданная развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает эмоциональное благополучие детей, возможность самовыражения, развитие детской деятельности, возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
2.3 Использование игр и упражнений с детьми по формированию социально-коммуникативных навыков
Социальное воспитание - это воспитание человечности, доброты, милосердия, ответственного отношения к природе, людям, которые живут рядом. Обучая дошкольников основам саморегуляции, помогая им развивать правильное представление о себе, верную самооценку, положительное самоотношение, обучая способам налаживания контактов со сверстниками и взрослыми, приемам достойного выхода из конфликтных ситуаций, мы эффективно воздействуем на процесс социализации и творческую самореализацию личности ребенка в будущем.
Работу по формированию социально-коммуникативных навыков планировала по трем направлениям:

· отношение ребенка к самому себе;

· отношение с взрослыми;

· отношение со сверстниками.
1. Был составлен перспективный план работы с детьми по трем направлениям для детей старшей и подготовительной групп (Приложение 1)
2. Составлен список социальных компетенций у детей старшего дошкольного возраста (Приложение 2)
3. Создана картотека игр (Приложение 3):
· «Игры и упражнения по социальному развитию детей старшего дошкольного возраста», которые используются и как «Минутки вхождения в день»;
· «Дидактические игры по формированию коммуникативных навыков у детей старшего дошкольного возраста»;

· «Подвижные игры по формированию коммуникативных навыков у детей старшего дошкольного возраста»;

· «Игры и упражнения для формирования доброжелательных отношений в группе детей старшего дошкольного возраста»

· «Игры на развитие эмоциональной сферы»;

· «Игры на снятие эмоционального напряжения» 

4. Картотека стихов, пословиц о дружбе, доброте, вежливости.
«Отношение ребенка к самому себе»

Этот раздел реализуется по линии развития у ребенка осознания собственной ценности, умение принимать себя такими, какие есть, учит детей свободному выражению эмоциональных состояний, чувств. Целостное представление о себе может сформироваться у ребенка лишь в том случае, если он научится «прислушиваться» к собственным ощущениям, рассказывать о своих чувствах и переживаниях.

Дошкольнику пока трудно понять, что между всеми переживаемыми им состояниями существует тесная связь: боль рождает отрицательные чувства, приятная музыка и любимое дело поднимают настроение.

Занятия по данному разделу помогают ребенку познать внутренний мир чувств и состояний, научат анализировать их и управлять ими. В разделе представлены игры и упражнения, которые помогут ребенку познать внутренний мир чувств и состояний, научиться анализировать их и управлять ими.
Работа проводилась как НОД, так и в режимных моментах, на прогулке.
«Отношение с взрослыми»

В разделе «Отношение с взрослыми» формируется осознанное отношение к семье, понятие о многообразии социальных ролей взрослых; проявление интереса к эмоциональному миру взрослых.

В работе использовались НОД, беседы, встречи с интересными людьми, чтение художественной литературы, игровые ситуации.
«Отношение со сверстниками»
В данном разделе с детьми проводила игровые занятия и упражнения, которые помогают ребенку понять, что люди могут испытывать разные чувства: радости, грусти, злобы, страха. Находясь в обществе сверстников, ребенку важно научиться устанавливать с ними дружеские отношения, а для этого учим детей разбираться в причинах собственных поступков, находить способы примирения с друзьями. В процессе занятий решались следующие задачи:

• выяснить, что значит для ребят дружба, кого они считают своими друзьями;

• воспитывать у детей дружеские взаимоотношения, чувство сострадания, желание поддержать друга, заботиться о нем;

• развивать психологический контакт между детьми;

• показать детям, что с помощью мимики можно установить контакт, подружиться друг с другом;

• учить разрешать конфликты с помощью положительных эмоций;

• показать детям, как легко могут возникнуть конфликтные ситуации, какие существуют возможные способы разрешения споров. Дать детям возможность почувствовать, что дружить гораздо приятнее, чем ссориться;

• учить детей находить выход из конфликтных ситуаций, используя не только вербальные способы, но и жесты.

Особое внимание развитию эмоциональности, навыкам общения уделяется в процессе театрализованной деятельности. Участвуя в театрализованных играх, дети познают окружающий мир, становятся участниками событий из жизни людей, животных растений. Самостоятельное разыгрывание роли детьми позволяет формировать у них опыт нравственного поведения, умение поступать в соответствии с нравственными нормами, поскольку они видят, что положительные качества поощряются взрослыми, а отрицательные осуждаются.

2.4 Расширение взаимосвязи с социальными институтами
Семья является важным фактором в воспитании и развитии ребенка, в приобретении им социального опыта. Являясь социальным институтом воспитания, семья осуществляет социализацию ребенка наиболее естественно и безболезненно через преемственность поколений.

Проведя анкетирование, выявлено, что большинство наших родителей относятся к категории служащих (54%), имеют высшее и среднее профессиональное образование (36% и 52% соответственно). Возрастной ценз в основном составляет возрастная категория – от 30 до 40 лет (62%). Социальный состав семей в нашем детском саду представлен всеми категориями. Процент семей, относящихся к таким категориям, как полные, неполные, многодетные полные семьи следующий - 88,9%, 11,1%, 7,4% соответственно). 

Данные результаты свидетельствуют о возможности плодотворного сотрудничества и взаимодействия в триаде «семья – педагог – ребенок» и предполагает способ организации целенаправленной, совместной деятельности.
Анкетирование родителей «Ваше мнение о ДОУ» показало, что в детском саду родителей привлекает: 

· хорошее отношение ребенка к воспитателю – 69,1% ответов респондентов
· высокий профессиональный уровень сотрудников – 48,6% ответов
· возможность участвовать в жизни детского сада – 41,7% ответов
· хорошая организация режима – 38,2% ответов
· результативная работа по коррекции речи ребенка – 26,5% ответов
· подготовка к школе – 25% ответов
· хорошие отношения между детьми в группе – 25% ответов
· работа по укреплению здоровья детей – 23,5% ответов
· психолого-педагогические консультации для родителей – 14,7% ответов
Основные принципы при организации работы с семьями (Приложение 4):
-открытость детского сада для семьи 
/каждому родителю обеспечивается возможность знать и видеть, как живет и развивается его ребенок, используя «День открытых дверей», информационные стенды о жизни дошкольников, фотовыставки «Наша жизнь», портфолио дошкольников и возрастной группы, освещение педагогических тем в родительских уголках, на сайте ДОУ, родительские собрания с показом организованной деятельности с детьми, в конце учебного года с участием родителей провели итоговую НОД «Радужные дорожки», с целью обобщения знаний детей через организацию различных видов деятельности/;
-организация сотрудничества педагогов и родителей в воспитании детей 
/подготовка и участие семьи в праздниках и развлечениях «Мама – солнышко мое», «Новогодний калейдоскоп», «Олимпиада 2014 в детском саду», «По морям, по волнам»; совместное творчество с детьми, изготовление поделок, игрушек, организация выставок рисунков, стенгазет, плакатов: «Золотая осень», «Наши мамы – мастерицы», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Навстречу Олимпиаде», «Защитники Родины в моей семье», «Бережем планету»/;
-создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе 
/психолого-педагогическое просвещение родителей «Советы родителям всех возрастов», «Развитие самостоятельности у дошкольника», «Приемы эффективной коммуникации», «Развитие общения в семье», «Учите детей общаться», «Готовимся к школе. Игры, развивающие речь», «Советы родителям будущих первоклассников»; рекомендации художественных  произведений для чтения и обсуждения с детьми; работа со схемами и беседы с детьми; упражнения для детей/.
Данные формы взаимодействия имеют неоспоримые достоинства для создания условий полноценной социализации ребенка:

-это положительный эмоциональный настрой педагогов и родителей на совместную работу по воспитанию детей;

-это учет индивидуальности ребенка. Педагог, постоянно поддерживая контакт с семьей, знает особенности, привычки своего воспитанника и учитывает их при работе, что, в свою очередь, ведет к повышению эффективности педагогического процесса;

-родители самостоятельно могут выбирать и формировать уже в дошкольном возрасте то направление в развитии и воспитании ребенка, которое они считают нужным. Таким образом родители берут на себя ответственность за воспитание ребенка;

-это возможность реализации единой программы воспитания и развития ребенка в ДОУ и семье, что (как и все перечисленные факты) является залогом полноценной и успешной социализации ребенка дошкольного возраста.

Опираясь на вышеизложенные факты, можно сделать вывод, что семья и дошкольное учреждение – два важных института социализации ребенка. Их воспитательные функции различны, но для достижения полноценной и успешной социализации ребенка-дошкольника необходимо их взаимодействие. Если дошкольное образовательное учреждение способствует интеграции (унификации) ребенка в социум, то семья призвана обеспечить индивидуализацию (дифференциацию) детского развития. 
Процесс социализации личности ребенка - процесс его активного включения в существующую социальную систему через усвоение знаний о социальной действительности в условиях взаимодействия с социокультурными институтами города и области.

	Социокультурные институты
	Цель взаимодействия
	Формы взаимодействия

	МКОУ ООШ № 8
	Подготовка детей к школе, социально-коммуникативное, речевое развитие
	Экскурсии в школу, взаимопосещения

	Городской выставочный зал
	Художественно-эстетическое, социально-коммуникативное, познавательное развитие дошкольников
	Экскурсии. Участие детей в районных конкурсах: «Мамино сердце», "Новогодняя Рождественская игрушка", "Пасхальная Русь", "Бал Победы". 

	ДК «Горняк»
	Познавательное, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное развитие дошкольников
	Участие в развлекательных программах, посещение выставок

	Кинотеатр им. Горького
	Развитие культуры поведения в общественных местах, социально-коммуникативное развитие

	Просмотр мультфильмов, участие в игровых программах

	Библиотека «Бибигоша», филиал № 4
	Познавательное, речевое, социально-коммуникативное развитие
	Иры, беседы, викторины, чтение книг

	Кукольный театр из Челябинска


	Художественно-эстетическое, речевое, социально-коммуникативное развитие
	Просмотры театрализованных представлений в детском саду

	ГИБДД


	Социально-коммуникативное, познавательное, речевое развитие
	Занятия, беседы, викторины, просмотр фильмов с инспектором ГИБДД

	Пожарная охрана

	Социально-коммуникативное, познавательное, речевое развитие

	Занятия, беседы, викторины, тренировочные эвакуации с инспектором по пожарной безопасности

	Спортивный комплекс «Горняк»



	Физическое, социально-коммуникативное развитие
	Участие детей в спортивных эстафетах, соревнованиях «Юнитур» 


Грамотно организованное и продуманное взаимодействие дошкольного образовательного учреждения с социальными партнерами приводит к положительным результатам. Создаются условия: 

· для расширения кругозора дошкольников (освоения предметного и природного окружения, развития мышления, обогащения словаря, знакомства с историей, традициями народа) за счет снятия территориальной ограниченности ДОУ (экскурсии, поездки, походы); 

· формирования навыков общения в различных социальных ситуациях, с людьми разного пола, возраста, национальности, с представителями разных профессий; 

· воспитания уважения к труду взрослых.
Организация социокультурной связи между ДОУ и учреждениями позволяет: 

· использовать максимум возможностей для развития интересов детей и их индивидуальных возможностей; 

· решать многие образовательные задачи, тем самым повышая качество образовательных услуг.

Об эффективности работы по развитию социальной компетентности у детей старшего дошкольного возраста можно судить по результатам диагностики. Они свидетельствуют, что к концу года удалось повысить уровень социально-коммуникативного развития детей. В образовательной области «Социализация» на конец учебного года 70% детей имеют высокий уровень освоения программы, 30% - средний уровень, детей с низким уровнем нет. 
В результате проделанной работы у детей сформировался навык свободного общения с взрослыми и детьми: дети не боятся вступать в процесс общения (просьба, приветствие, поздравление и т.д.), они начали ориентироваться в партнёрах при общении (находит темы для разговора со знакомыми и незнакомыми людьми),  употребляют в речи слова, знаки вежливости, эмоционально и содержательно выражают мысли. Научились решать простейшие конфликтные ситуации, оценивая не только чужие поступки, но и свои, считаться с мнениями и взглядами окружающих, сопереживать детям и взрослым.
Заключение
В дошкольном возрасте происходят значительные сдвиги в формировании личности ребенка: изменяется его образ жизни, содержание и формы общения с другими детьми. Ребенок начинает учиться утверждать свою волю, осознавать свое "Я". Надо быть осторожным, чтобы не начинающую складываться личность. Как часто мы взрослые, своими жесткими рамками "нельзя" и "надо" ставим детей в зависимость от чужого мнения, не думая, что они навсегда утрачивают свое. В общении с взрослыми у детей возникают психологические барьеры: ответить неправильно, показаться смешным, сказать "не так". Особенно это прослеживается при обучении детей на занятиях, когда воспитатель запрограммировал и ждет от ребенка определенного ответа.

Следствием такого общения становится то, что ребенок уходит в свою "раковину", становится "молчуном", привыкает быть незаметным. Так вырабатывается комплекс неполноценности.

Найти пути и средства для самораскрытия ребенка, для того, чтобы каждый поверил в себя, в свою неповторимость, особенность и необходимость - нелегко и непросто. Найти гармонию отношений между взрослым и ребенком, увидеть в этих отношениях особую прелесть - является главной задачей воспитателя и педагога. Наверное, каждый из нас хочет видеть ребенка счастливым, умеющим общаться с окружающими людьми. Но, к сожалению, не всегда ребенку легко наладить общение и задача педагога - помочь ребенку разобраться в сложном мире взаимоотношений. Способность общаться со сверстниками и взрослыми - это проявление коммуникативных способностей, индивидуально-психологических особенностей личности, которые обеспечивают эффективность общения и совместимость с окружающими людьми: сверстниками, взрослыми.
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